

## 刘冰同志所体现的建党精神 是清华优秀传统文化的宝贵精神财富

○张慕津（1953届电机）

今年是刘冰同志百岁诞辰，虽然他已经离开我们几年了，但他的音容笑貌却时常在我的头脑中涌现。1956年我在清华团委参加工作，有幸在刘冰同志领导下工作多年。他的政治品格、思想修养、道德风范、工作作风对我教育很大，他的言传身教使我终生受益。可以说，刘冰同志是对我一生教育影响最大的领导人之一。在建党100周年之际，追忆他一生中最宝贵的政治品格，我体会到的就是：坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命、不怕牺牲、英勇斗争、对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。他的一生体现了代代相传的中国共产党人精神之源的伟大的建党精神，是清华优秀传统文化中宝贵的精神财富，需要我们大力继承发扬。

### 一、坚守理想，为形成发展蒋南翔教育思想和建设社会主义清华大学作出了重要贡献

刘冰同志17岁时就参加了中国共产党，树立了共产主义理想。在入党后的各个不同岗位上始终坚守理想，为党的事业努力奋斗。在我和他接触时，印象最深的是他多次讲过“我们是理想主义者”“《共产党宣言》最核心的内容是两个决裂（私有制、资本主义意识形态）”，这也正是他坚定不移终生为之奋斗的理想信念。

他在清华担任党委第一副书记工作，是蒋南翔校长最得力的亲密助手，刘冰同志为形成和发展蒋南翔的教育思想发挥



一九九七年四月九日，学校邀请老领导、老校友返校座谈。前排左起：李传信、刘冰、陈舜瑶、宋平、高沂、胡健、何东昌；中排左起：白永毅、方惠坚、贺美英、庞文弟、张绪潭、解沛基、张孝文、汪家镠、王大中；后排左起：承安康、林炎志、滕藤、杨家庆、张慕津、关志成、胡显章

了重要作用。当时在学生中流传着“刘冰报告、南翔精神”，事实确是如此。“又红又专、全面发展”的学生培养目标是蒋南翔教育思想的重要组成部分，刘冰同志丰富和阐释了这一教育思想。在1960年6月5日召开的清华共青团第五次代表大会上，他提出：以共产主义教育青年就要教育学生树立正确的学习目的，要加强劳动教育，要教育学生坚持理论联系实际的原则，要坚持群众观点的教育，克服个人利益至上的观念。为此，当时团委在学生中加强了学习目的、热爱专业的教育和劳动教育。

1960年，为纠正1958年以来“左”的错误，贯彻“调整、巩固、充实、提高”的中央精神，蒋南翔同志在为中央制定“高等教育六十条”。刘冰同志依据南翔同志“基层出政策”的精神，针对学生工作基层干部工作简单化、政策界限不清、对学生的要求一律化、不善于区别对待、有宁“左”勿右的思想，在他的办公室和团委主要干部用了几周时间，针对团支部工作存在问题一个一个讨论分析研究，分清政策界限，最后形成了《班级团支部工作中一些问题的界限》（共有50条）等三个文件。这三个文件的贯彻执行，使清华团干部受到了很大的教育，大大提高了工作和政策水平，我们团委干部更是在刘冰同志的言传身教中受益匪浅。蒋南翔校长提出：政治辅导员、文艺体育代表队、科学登山队三支代表队殊途同归，实现全面发展的教育思想。刘冰同志对学生中的这三支队伍十分重视关心，精心培养。他关心支持辅导员的选拔，曾多次参加政治辅导员和共青团干部的会议，多次观看学生文艺演出，并加以指导。

刘冰同志在清华担任领导工作22年，对学校加强党的领导、坚持社会主义办学方向，团结、教育广大学生和教职工等方面发挥了重要作用。刘冰同志为中国特色社会主义高等教育事业付出了毕生的心血，他坚持不懈地探索中国特色社会主义高等教育的改革与发展，围绕蒋南翔的教育思想撰写理论文章。刘冰同志坚定地认为：中国的高等教育必须在中国特色社会主义理论体系指导下贯彻党的教育方针，认真总结蒋南翔教育思想，建立中国特色教育体系。我们要牢记刘冰同志的心愿，充分肯定他对清华大学作出的贡献，为把清华建成中国特色世界一流的社会主义大学而努力。

## 二、坚持真理、唯真求实、对党忠诚的学习榜样

十年“文革”中，刘冰同志和几位一起共事的同志曾向毛主席、党中央三次上书，写过四封信。实践证明，这些意见是正确的。从刘冰同志的三次上书中，我深深感到在他的身上彰显的优秀品质。

**坚持真理、敢于担当的高尚政治品格。**四封信是1975年下半年写给毛主席的，信中揭露了“四人帮”黑干将迟群一伙人的政治野心和种种丑恶言行。第三封信是由驻校工人、解放军毛泽东思想宣传队三位负责人发起，邀请当时已经恢复工作任清华党委副书记的刘冰同志参加的。刘冰同志自告奋勇由他来牵头，在确定信的内容和送信的渠道上刘冰同志起了重要的作用。刘冰同志是在迟群一伙把持清华党委的情况下，冒着再次被打倒的危险做出这一决定的。而且，迟群一伙千方百计拉拢刘冰同志，“在主席那里我们是给你挂了

## □ 纪念刘冰同志百岁诞辰

号的，毛主席对清华、对你这样的老同志都是很关心的”，还送来中南海的香椿、刘冰家乡河南的豆面，甚至封官许愿“我们商量，想让你当北京市委书记”。在刘冰同志拒绝他们的拉拢后又进行威胁：“党委的领导班子有问题，有走资派，装着革命，背后在搞鬼，大家要提高警惕。”在迟群一伙人的拉拢威胁下，刘冰同志不仅没有和他们同流合污，而且挺身而出和他们进行了坚决斗争，体现了共产党人坚持党的原则、唯真求实的高尚政治品格。

### 不怕牺牲、无私无畏的英勇斗争精神。

当刘冰同志得知毛主席错误地认为信的矛头是对着他的，“是当前两条路线斗争的反映”后，承受着常人难以想象的巨大政治压力，担心可能会进入“毛选”承担千古骂名，也可能受到法律、刑事的处理。

刘冰同志有过进监狱被判刑的思想准备，在最困难时，他的夫人曾提出回到家乡以躲避这场政治灾难。刘冰同志说：“不能走，还是一切按党的原则办，他们要我到哪里，就到哪里，就是死了，毛主席、党中央还得把我们这一案搞清楚，几十年后还得平反。”面对领袖误解和“四人帮”嚣张气焰，刘冰同志没有逃避，没有弯腰俯首，没有向邪恶势力低头，心里更没有被征服。他受到过百余次的批判斗争，人格遭到侮辱，身体受到摧残，但他没有屈服，体现了共产党人无私无畏不怕牺牲的英勇气概，更是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”家国情怀的写照。

### 对党忠诚、无怨无悔的坚定理想信念。

“文革”中的苦难遭遇，几年来冤案的凄风苦雨，没有动摇刘冰同志的理想信念，

他始终相信党、相信群众，对党忠诚，无怨无悔。1978年12月6日，当刘冰同志赴兰州工作时，他当时的心情是：“‘文化大革命’的发动，使我们党、我们国家、我们人民蒙受了大灾难。但我坚信，经过错误和挫折的教训，我们党一定能够更加成熟、坚强，我们的前途是光明灿烂的。”这就是一个共产党人对党忠诚、坚守理想的情怀。我们要继承发扬刘冰同志坚持真理、无私无畏的精神，为坚决贯彻党的实事求是思想路线而努力。

## 三、践行初心，以延安精神、党的优良传统作风教育青年一代

刘冰同志到清华后也带来了延安精神，带来了自力更生、艰苦奋斗的精神和党的优良传统作风。20世纪60年代初，我国出现了严重的经济困难，学生粮食定量低，有的学生出现浮肿。不少学生情绪低落，学生思想工作面临新的问题。刘冰同志十分重视这一情况，多次和团委研究提出：要以延安艰苦奋斗的精神为榜样，进行革命乐观主义的教育。他还提出了四句话：坚定乐观的革命精神，勤奋刻苦的学习态度，艰苦奋斗的工作作风，团结友爱的同志关系，作为教育学生的主要内容。为此，刘冰同志参加了学生团干部会，讲述延安自力更生艰苦奋斗的事迹。他亲自带头唱抗大校歌，教大家一句一句地学唱。团委也在刘冰同志的领导下加强了有关方面的工作，党委也减轻了学生的学习负担，加强了食堂等生活保障，最终广大学生克服了经济生活困难，受到了一次延安精神教育的深刻洗礼。刘冰同志也以身作则、廉洁奉公，从不以权谋私。经济困难时，一次我到他家去，曾看见他把当时

买的高价点心切成比一公分还小的小块，分给孩子们，每人一块。他和老百姓同甘共苦，共渡时艰。

刘冰同志也带来了延安的官兵平等、平易近人、联系群众的优良作风。刘冰同志工作时平易近人，没有架子，和群众保持密切联系。刘冰同志对下属很关心很尊重，从来不训斥下属，我们没见过他发脾气。清华有一个好传统，不称官衔，从来没有人称他“刘书记”。刘冰同志离开清华后，在别的单位是习惯称官衔的，只有清华的人始终称他为“刘冰同志”。他对

家人说，打电话来的人如果说找“刘冰同志”，那一定是清华的，赶紧叫我。这种好作风也教育影响了清华年轻干部健康成长。

刘冰同志离休后，我们几次去看望他，2010年当他90岁寿辰时，我和方惠坚、张孝文、贺美英、谭浩强等原团委的同志请他一起吃饭。十载已过，刘冰同志已经离开了我们，我们要继承发扬刘冰同志身上所体现的建党精神，使之代代相传！

刘冰同志永远活在我们的心中！

## 刘冰同志是我政治生命的启蒙者和引路人

○吴荫芳（1961届动力）

今年是刘冰同志诞辰100周年。他于2017年7月离开我们已逾四年，但他的革命业绩、献身精神、高贵品德、音容笑貌，仍历历在目。

刘冰同志是我人生历程中结识最早、接触较多、影响深远的革命前辈。我们都是河南人，家乡仅一水之隔。1938年7月，17岁的他从黄河南岸的洛阳抛家离井奔赴延安，后随八路军一二九师转战太行山太岳地区，包括在我们家乡开辟根据地，进行抗日战争。我1938年7月出生于黄河北岸孟县（现孟州市），童年生活于日本帝国主义的残暴统治下，过着颠沛流离的生活，三岁时母亲在逃难中病逝。1942年，河南大灾荒，为了活命，举家逃荒至开封。幼小心灵中深深印入：北山（太行山）八路军是抗日队伍，是苦难人民的救星。后来知悉这是刘冰同志所在部队。

1949年新中国成立，我们是开封市第一批少先队队员，在河南大学大礼堂举行了成立大会，我们有幸聆听时任中国新民主主义青年团河南省委书记的刘冰同志给全市青少年作报告。这是我第一次近距离聆听来自革命老区、有多年革命经历的省级领导讲话，第一次听到讲述新中国、共产党、没有人剥削人和人压迫人的共产主义等。内容新鲜生动，听后豁然开朗，启迪思想，激动人心。这次讲话给我留下深刻印象，也催生了追求进步的理想幼苗，并促使我开始阅读革命书籍，如方志敏的《可爱的中国》，革命烈士诗抄，鲁迅、柔石、殷夫文选以及苏联的《钢铁是怎样炼成的》等。之后，在新中国社会翻天覆地的变革影响下，在学校老师的精心教导下，高中毕业前夕刚满18岁，我就成为中国共产党预备党员。回顾以往，刘冰同志